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Пока рубль сохнет, доллар сдохнет

Вчера доллар обновил новый исторический рекорд, подорожав резко до 36,43 рубля. Придавил он на мировых торгах и евро. Ну, сколько можно, не перестаем удивляться мы? Экономика США находится в глубочайшем кризисе, финансовые активы толстыми пачками переходят в разряд «плохих», рынок недвижимости никак не может выбраться со дна, а доллар все крепчает и крепчает. И тем не менее большинство экспертов уверено, что пирамида под названием американская валюта неизбежно пошатнется. Тем более что из нее уже посыпались кирпичики. Так что же будет с долларом и может ли Россия избавиться от него?

То, что сейчас происходит с долларом, нас может только огорчать. По нам бы лучше, если б в мире укреплялся евро. Ведь доходы от экспорта мы получаем в основном в американской валюте, а расходы на импорт у нас в основном в европейской. Ничего, ничего, успокаивают многочисленные гадатели на курсах. Когда начнет реализовываться план Барака Обамы, то США понадобится слабый доллар. Иначе им не выжить. Кроме того, против американской валюты играют и другие факторы.

Его не любят, а он крепчает
Казалось бы, особой любви к доллару уже давно никто не питает. Питают слабость. Несмотря ни на какие кризисы и призывы с высоких трибун, американский доллар остается основной резервной валютой.

А активы в нем – «тихой гаванью», в которой пытаются спасти свои сбережения как частные инвесторы, так и целые государства. Впрочем, все это уже напоминает заговор обреченных, которые готовы вкладываться в Америку, ибо другие убежища считаются еще менее надежными. Вот и растет спрос на доллары.

Взять хотя бы данные статистики. Вложения зарубежных инвесторов в Америку в декабре 2008-го превысили все возможные прогнозы и ожидания. По данным министерства финансов США, приток чистых инвестиций в американские активы составил $34,8 млрд. При этом фантазия экспертов не простиралась далее $20 млрд. Для Америки наращивание внешнего долга – единственный способ удержаться на плаву. Но в итоге получается эффект бумеранга. Все финансово-экономические проблемы для них цветочки, а ягодки – огромный долг, в том числе и внешний. Именно этот фактор может подкосить как саму страну, так и ее валюту.

Проблема в том, что по старым займам США расплачиваются не за счет средств бюджета – они просто влезают в новые долги. Технология не сложная. Время гасить облигации? Выпустим новые. Да и родная Федеральная резервная служба поможет. Скупит часть долгов, повесит их себе на баланс, а сама под это еще наличности напечатает.

Но даже послушные рейтинговые агентства уже не могут не замечать, что рост внешней задолженности Соединенных Штатов напоминает снежный ком, который, как показывает практика, обрастает на $12,5 млн каждую минуту. В последнем докладе, посвященном США, агентство Moody's, к примеру, впервые попеняло в сторону Америки. Объем внешнего долга страны на конец 2007/2008 финансового года составлял $5,8 трлн, или почти 41% ВПП. И это только начало. Как считают специалисты агентства, к осени 2010-го этот показатель достигнет $9 трлн (или 62% ВВП). Надо сказать, что это чересчур скромные оценки.

Китайское предупреждение

Главными держателями долларовых «заначек», а соответственно и кредиторами США, являются Китай и Япония, на которые приходится почти $3 трлн, а также нефтедобывающие страны. Для здоровья американской валюты очень важно, как они будут распоряжаться своими резервами. Многие уже вышли из стадии консервации запасов в стадию их активного «проедания».

В первую очередь сбрасывать доллары вынуждены страны – экспортеры углеводородов. Россия, например, еще в прошлом году потратила более $130 млрд из резервов на поддержку курса рубля. В 2009-м придется не только «крепить» национальную валюту, но еще и покрывать дефицит бюджета. А он, по оценкам помощника президента Аркадия Дворковича, может составить 8% ВВП. Если считать по текущему курсу, то только на латание дыр мы спустим более $100 млрд.

Избавляться от резервов придется и другим нефтедобывающим странам. Так, государства Персидского залива в этом году впервые за семь лет вынуждены перейти на дефицитное финансирование бюджетов. Проблема в том, что стоимость «черного золота» уже значительно ниже расчетных показателей. Саудовская Аравия ожидает дефицита в $17 млрд, Оман – $2 млрд, второй по величине эмират ОАЭ Дубай – $1,1 млрд.

Проблемы касаются и развитых стран. К примеру, Япония, которая занимает второе место среди кредиторов США, находится в глубокой рецессии. Для сбалансированности своего баланса и поддержки экономики японцы, без сомнения, также пойдут на распродажу долларовых активов. Есть расчеты, по которым только упомянутые страны могут избавиться от $1 трлн резервов. Это, безусловно, сильно подкосит американскую валюту. Но не убьет.

Главное слово остается за Китаем, который имеет в резервах $2 трлн. Сначала все складывалось для китайцев на редкость удачно. Поднебесная – одна из немногих стран, которая вкладывалась в Штаты не потому, что деньги девать некуда. Китайцы занимали американцам, чтобы продавать им же все больше и больше товаров. Но кризис эту идиллию нарушил. США сильно сократили закупки за рубежом, в том числе китайских товаров. Правда, все равно соотношение между импортом и экспортом у Поднебесной остается положительным. Поэтому хочешь не хочешь, а покупать доллары китайцам придется.

Правительство страны пока выхода из положения найти не может. Нет, оно играет на нервах Белого дома, периодически заявляя, что если США не займутся укреплением доллара и не предоставят гарантии его стабильности, то китайцы откажутся от этой валюты в резервах. А в качестве резервной валюты предложат свой юань. Американцы до конца в такой разворот событий не верят, но априори пугаются. Если китайцы реализуют свои угрозы, то дефолта Соединенным Штатам не избежать. И хотя логика подсказывает, что насолить американцам ценой собственного краха Поднебесная вряд ли захочет, США к выпадам со стороны Пекина относятся серьезно. Недаром новоиспеченный госсекретарь США Хиллари Клинтон для своего первого зарубежного турне выбрала не европейский континент, как обычно, а азиатские страны. Объехав Индонезию, Корею, Японию и другие государства, она намерена завершить свой вояж в пятницу в Китае. Разговор, надо думать, пойдет с использованием как кнута, так и пряника.

Взаимовыгодный расчет

У России, как уже было сказано, долларовых запасов осталось не так много – чуть более половины от $383,5 млрд, находящихся в резервах. Можем ли мы отказаться от них? Когда задаешь этот вопрос высокопоставленным представителям Центробанка, то всегда получаешь типовой ответ: «Да, доллар нам сам не нравится, но альтернативы ему нет».

Для начала вычленим «минфиновскую» составляющую резервов (на долю Резервного фонда и Фонда национального благосостояния приходится более 57%. – «Известия»). В условиях дефицита бюджета мы уже в этом году проедим около половины этих средств. То есть избавимся от них поневоле. Резервы Центробанка имеют другую целевую направленность. Они нужны для поддержания курса рубля, внешнеэкономической деятельности, а также для обеспечения спроса на валюту со стороны внешних заемщиков.

С точки зрения торговли мы видим (см. график), что более половины товарооборота приходится на страны Евросоюза. США же находятся на грани статистической погрешности – менее 4%. Но не все так просто. С точки зрения поддержания долга от долларов нам вообще не нужно избавляться, так как большая часть кредитов получена именно в этой валюте. Вот и получается, что на ближайшие года три, пока не избавимся от задолженности, мы крепко повязаны долларом. Другой вопрос – насколько реально ослабить влияние американской валюты в качестве основной резервной? Для этого нужно сломать систему, которая складывалась десятилетиями, по которой 70% всех взаиморасчетов проводится именно в долларах.

Многие страны давно говорят о переходе на собственные или консолидированные валюты при взаиморасчетах. С одной стороны, этот вопрос чрезвычайно актуален. Особенно для нефтедобывающих стран. Почему? Во-первых, они не могут влиять на цену своего основного экспортного товара. Так уж сложилась система торговли «черным золотом», что цену на него диктуют биржи Лондона и Нью-Йорка. Причем стоимость товара – следствие спекулятивных факторов. Уже много лет ведутся разговоры о том, чтобы открыть биржу в нашей стране, где торговалась бы Urals. Но лучше нам от этого не станет. Мы все равно будем заложниками действий международных спекулянтов. Было бы странно, если, к примеру, Brent торговалась бы по $40, а Urals, скажем, по $60.
Во-вторых, еще одним существенным компонентом системы нефтяной торговли является валюта контракта. По традиции ею является доллар, на котором завязана вся система взаиморасчетов. Нет, пожалуйста, можете оплатить товар в любой валюте, но она все равно будет привязана к американской.

Можно ли сломать ситуацию? Безусловно. Но декларациями тут не обойтись. Надо, чтобы на изменение согласились все. Дружно. Безоговорочно. Ведь тот же Белый дом наверняка сможет предложить Китаю такие условия, что уходить из долларов Пекин не захочет.
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