Даешь Америке 116 миллиардов!

Россия стала одним из основных кредиторов США

Пока некоторые страны-кредиторы США сокращали размеры вложений в американские казначейские облигации, Россия, наоборот, бросилась их скупать. Набранный с прошлой осени темп, как свидетельствуют официальные данные американского казначейства, позволил России уверенно войти в первую десятку крупнейших кредиторов Соединенных Штатов.
До недавнего времени надежность американских казначейских бумаг не вызывала сомнения. Однако Россия присоединилась к клубу крупнейших кредиторов Америки относительно недавно. Как показали опубликованные вчера результаты исследования Минфина США и Федеральной резервной системы (ФРС), особо активно действовать наш Центробанк начал лишь во второй половине прошлого года. За это время Россия успела подняться сразу на 7-е место, увеличив объем средств, размещенных в долговых бумагах американского казначейства, с $32,7 млрд на конец декабря 2007 года до $116,4 млрд в конце декабря 2008 года. Впереди только Китай, Япония, так называемые «банковские центры Карибского бассейна», группа стран-экспортеров нефти, Великобритания и Бразилия.
Последние две державы, кстати сказать, стремительно сокращали свое участие в финансировании американского долга. А вот Россия, наоборот, – стремительно увеличивала свои вложения в долговые бумаги. За последний год – аж в 3,5 раза. Получившаяся в итоге сумма – $116.4 млрд – оказалась довольно внушительной, ведь это около трети всех российских золотовалютных резервов ($381,9 млрд по состоянию на конец февраля. – «Известия»).
Как пояснил «Известиям» начальник аналитического отдела ИК «Церих Кэпитал Менеджмент» Николай Подлевских, таким образом ЦБ менял структуру вложения международных резервов.

– Из корпоративных бумаг (вроде облигаций ставших проблемными агентств Fanny May и Freddi Mac) мы полностью вышли, – напомнил эксперт. – Так что деньги в US Treasuries (то есть те самые казначейские облигации. – «Известия») были в основном переведены из менее надежных корпоративных облигаций, потому что облигации казначейства США остаются наиболее ликвидным финансовым инструментом в мире.

– Центробанк мог бы хранить средства просто на счете в виде безналичной валюты. Но, чтобы иметь возможность в случае необходимости оперативно доставать доллары для интервенций, наш регулятор предпочел вложиться в более ликвидные бумаги (в облигации казначейства США), – соглашается главный экономист инвестиционного банка «Траст» Евгений Надоршин. – Так ЦБ перекомпоновал свой портфель.
Несмотря на то что вложения в американские долговые обязательства на сегодня практически равны третьей части всех международных резервов России, сама по себе цифра не страшна. Настороженность вызывает другой момент. Если осенью эти бумаги активно покупались и с виду все было прекрасно (о чем свидетельствует приток долларов в США и укрепление курса «американца»), то с вступлением в должность президента Барака Обамы «казначейка» перестала пользоваться спросом и цены начали проседать.

– С развертыванием новой администрацией США новой программы экстренной помощи экономике с начала этого года происходит резкий рост доходности облигаций (и падение их цен), – пояснил Подлевских.

– Даже короткие облигации на сегодня выскочили на уровни доходности порядка 3%. И это при том что ключевая ставка ФРС остается практически нулевой. В складывающейся ситуации более или менее безопасными можно считать только облигации с близким периодом погашения.

Поэтому-то наиболее консервативные инвесторы и начали активно сбрасывать эти бумаги. Новый госсекретарь США Хиллари Клинтон совсем недавно даже предприняла вояж в Юго-Восточную Азию, чтобы прозондировать почву и уговорить традиционных азиатских кредиторов продолжить закупать казначейские облигации. Но безрезультатно. Цены продолжают снижаться, а «вода» стремительно уходит из этой «тихой гавани» для активов. Так что даже с самыми надежными облигациями сейчас нужно держать руку на пульсе.
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